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中青报·中青网记者 吴欣宇
实习生 张馨月

抢联名盲盒、买结界兽创意冰箱贴、化

石矶娘娘仿妆……最近，国产动画电影《哪

吒之魔童闹海》（以下简称《哪吒2》）掀起

了一股文化潮流。上周，中国青年报社社会

调查中心联合问卷网（wenjuan.com）进行

的一项有 1334名受访者参与的调查显示，

91.2%的受访者看好国产动画电影的发展。

87.6%的受访者赞同国产动画电影崛起背

后是文脉的传承。59.6%的受访者认为我国

动画制作行业会培养与吸引更多专业人

才，为有志青年提供更多创业就业空间。

《哪吒2》推动我国动画产业发展

作为《哪吒》系列电影的忠实观众，来

自山东省烟台市的 21 岁王睿歆觉得，《哪

吒 2》的这把“火”点燃了电影市场，导演饺

子真正做到了专注于内容，也正因如此这

部影片才能在电影市场中“杀”出重围。她

觉得《哪吒 2》的成功也向同行们宣告，“内

容为王”依然是电影获取关注的不二法则，

这极大提振了中国电影制作行业的信心。

“我觉得《哪吒 2》给国产动画电影注

入了‘强心剂’。”来自北京市海淀区的 90
后教师徐萌是国产动画多年的支持者，她

还记得自己上小学时，一些热门动画效果

做得很粗糙，但随着这几年国产动画的崛

起，无论是平面动画还是 3D 动画，画面特

效技术已实现了质的飞跃。

来自湖北省潜江市的 00 后大学生曾

玉荣觉得，《哪吒 2》的成功会激励动画行

业创作者更好地创作，也会吸引更多青年

投入到动画行业的学习和工作中，“年轻人

有活力，有新的点子，能给这个行业带来新

的创意和灵感”。

调查显示，随着《哪吒 2》这种现象级的

动画电影的出现，59.6%的受访者认为中国

动画制作行业会培养与吸引更多专业人才，

为有志青年提供更多创业就业空间，56.8%
的受访者认为会带动更多创作者重视对我

国优秀传统文化的挖掘，56.6%的受访者认

为会提升行业信心与投资热情。此外还有：

促进原创内容开发与多元化探索（54.8%）、

推动技术创新与制作水平提升（50.5%）、促
进动画产业链上下游协同发展（34.6%）等。

“你要尊重观众，观众才会尊重你的作

品。”来自新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市的

70后医务工作者张照觉得，电影作品与观

众之间是一个双向互动的过程，只有创作

者用心投入制作高质量的动画，观众才更

乐意为此消费。“如果只是跟风‘凑热闹’，

对动画产业的发展也是不利的。”

87.6%受访者赞同国产
动画电影崛起背后是文脉的
传承

徐萌表示，随着《西游记之大圣归来》

《哪吒之魔童闹海》等优质国产动画作品的

出现，很多人也更愿意走进电影院去观赏

带有东方美学的动画电影。“通过动画这个

载体，我们能够源源不断地讲述中国故事、

中国神话，发出中国动画作品的声音，这是

我们这些国产动画支持者很欣慰的事情。”

“如果能改编一些传统形象也挺好

的。”王睿歆觉得，我国动画电影的创作、改

编除了聚焦神话传说，也可以关注一些历

史人物、事件。“文化是国家软实力，如果能

将咱们本土的文化、价值观融入动画创作

中并成功出海，那对于当代年轻人树立文

化自信、增强文化认同有很大的帮助。”

数据显示，91.2%的受访者看好国产动

画电影的发展。87.6%的受访者赞同国产动

画电影崛起背后是文脉的传承。

王睿歆觉得，《哪吒 2》在进行改编时，

突破了原著的局限，在世界观、情节内容、

人物塑造等方面“打破”了原始设定，随着

时代的发展赋予传统故事更多新的内容。

曾玉荣被《哪吒 2》精美的特效画面所

打动，她觉得，近几年国产动画电影在视效

上取得了不小的成就，但在剧情创作上仍

有进步空间。她表示，一些故事在看到开篇

时，往往能猜到后续大致走向，有的电影也

会因此落入俗套，“作为观众，我们想在剧

情上看到一些意想不到的反转或惊喜”。

推动我国动画电影发展，受访者有哪

些期待？调查中，68.8%的受访者期待创作

者提升内容创意与叙事能力，给传统故事

赋予更多时代内涵，63.3%的受访者表示应

该加强动画制作技术与视觉效果，将东方

美学发挥到极致，58.4%的受访者认为创作

者应不断增强自身的文化底蕴，挖掘更多

中国传统文化元素。另外还有：打造地方动

画产业，以动画振兴带动地方文化振兴

（45.6%）、加强产教研融合与复合型人才培

养（41.2%）、鼓励多元化题材与风格探索

（29.9%）、推动产业链

上 下 游 协 同 发 展

（27.1%）等。

受访者中，00后占

19.0%，90 后占 46.5%，

80 后占 28.6%，70 后占

4.9%，其他占 1.0%。

民调显示91.2%受访者看好国产动画电影
近六成受访者认为我国动画制作行业会有更多创业就业空间

中青报·中青网记者 王品芝
实习生 李斯宇

手作活动受到越来越多年轻人

的喜欢。在尝试手作的过程中，你

是否感受到了劳动的乐趣？近日 ，

中国青年报社社会调查中心联合

问卷网 （wenjuan.com），对 1335 名

受 访 者 进 行 的 一 项 调 查 显 示 ，

91.1%的受访者表示手作活动让自己

感受到精益求精的劳动乐趣。尝试

手作活动后，91.8%的受访者更钦佩

能工巧匠了。

甘肃省兰州市的高二学生邢梓涵

之前做过一个在盒子里安装家具模型

的小手工，“最开始只是一个空荡荡

的盒子，经历耗时很久的拼接和设

计才成型。我在这个过程中要不断

地思考和设计，每个部件要合理布

局才显得美观，当我把一个小盒子

打造成精心设计过的小世界时，我

觉得非常快乐。”

调查中，91.1%的受访者表示手

作活动让自己感受到精益求精的劳动

乐趣。

“术业有专攻，想把某个物品做

好，要付出很多时间和精力。”中央

财经大学大三学生聂小雅在尝试自

己锻造戒指、手链后，对劳动者更

加敬佩了。“小巧精美的首饰背后有

复杂的制作过程，尤其是花纹的雕

刻，需要劳动者技术经验丰富才能

做好。”

初中美术老师任建华喜欢剪纸、

扎染等非遗手工，她认为在这个过程

中，不仅能做出来一些实物，还能对

传统文化有更深的理解。

“体验手作让我在劳动的过程中

发现美、创造美。”任建华说，比如

扎染，是一种古老的劳动形式，在体

验这项劳动的过程中，自己对劳动者

有了更进一步的尊重。

调查显示，尝试手作活动后，

91.8%的受访者更钦佩能工巧匠了。

邢梓涵最近做了一个木板拼接的

传动装置，做好之后是一个小型印刷

机。“每天要耗费三四个小时，做了

快一周才完成。调试的过程花了很长

时间，要看每个零件是否装得严丝合

缝，开关的位置是否合适，这些都需

要非常耐心。每一个细小的差错，都

可能导致后面的零件运行产生问题。

比如之前有个把手，我没有调到最高

位置，导致装置碰不到印泥，整个项

目就得返工。”

在这个过程中邢梓涵更加敬佩手

艺人了，“一定要每个细节都仔细琢

磨推敲，每一步都精心去做，因为每

个部分都会影响到整体。那些手艺人

真的很细心、很有耐心，我非常敬佩

这样的人”。

受访者中，男性占 41.6%，女性

占 58.4% 。 00 后 占 16.9% ， 90 后 占

50.0% ， 80 后 占 27.0% ， 70 后 占

4.5%，60后占 1.6%。

（应受访者要求，郭涵为化名）

尝试手作，91.8%受访者
更钦佩能工巧匠

91.1%受访者表示手作活
动让自己感受到劳动的乐趣

中青报·中青网记者 杜园春

全国两会召开在即，今年，全国人大代

表丁德芬准备将建立家风文化示范基地相

关建议带上两会。家风是一个家庭的精神

内核，家教家训是一个家庭乃至一个家族

的宝贵精神财富。你家的家风有什么？你觉

得构建良好家风有哪些重要性？

近日，中国青年报社社会调查中心联

合问卷网（wenjuan.com），对 2667名受访青

年进行的一项调查显示，66.5%的受访青年表

示，诚实守信，踏实做人的家风让自己受益良

多。74.6%的受访青年认同良好家风是第一教

育，能为子女建好人生“第一所学校”。

66.5%受访青年表示诚
实守信、踏实做人的家风令自
己受益良多

在广东省一所中学任教的李思超向记

者讲述了自己家 3代的家风。“我祖父非常

注重勤俭持家，‘一粥一饭当思来之不易’

是口头禅。现在我总对孩子讲，‘迎着朝阳

当思如何努力，踏着晚霞要问是否进步’，

每天进步一点点，日积月累，对一个人的学

业提升和成才发展有着重要作用。”

今年 30岁的路瀚是山东济宁人，成长于

一个传统家庭的他表示，从小到大，父母都

不断跟他强调，不管别人如何，规则如何，自

己任何时候都要分清对错，明辨是非，“永远

要先问自己一个‘对与错’”。“尽吾志也而不

能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？”路瀚

说，这句出自王安石《游褒禅山记》的话，在他

家经常被提起。“父母告诉我，做任何事，首先

要分清对错，其次要尽力，这样做了，哪怕结

果不尽如人意，将来也不会后悔。”

此外，路瀚觉得家庭教育让他受益最

大的还有一点是：不争。“不出风头、不攀

比，不要因为别人有自己没有去羡慕，也不

因自己有别人没有去炫耀。如果在工作中，

自身能力得到认可被委以重任，我会当仁

不让；但若暂时没被认可，我也不会利用手

段去强行得到。”

受访者的家中有哪些家风使其受益良

多？调查显示，66.5%的受访青年认为是诚

实守信，踏实做人；63.9%的受访青年指出

是勤俭持家，浪费可耻；54.8%的受访青年

表示是努力上进，力争上游；51.5%的受访

青年表示是尊师重教，尊重师长；其他还

有：三思而宣于口，不恶语伤人（48.7%）；多
做少言，沉稳大气（48.2%）；敬畏生命，爱护

他 人（44.9%）；讲 卫 生 ，拒 绝 脏 乱 差

（42.2%）；清正廉洁，无愧于心（41.8%）。

65.3%受访青年觉得家
风是“无言”的教育，潜移默化
塑造人

刘瑞琛是成都市一所小学的高级教师

和学科带头人。她非常喜欢看历史书籍。她发

现，古往今来，受人景仰的名人名士，大多成长

于有着良好家风的家庭。她表示，在当前快节

奏的社会，人们难免浮躁，这种时候，就更有必

要注重与提倡良好家风的建设与传承。

李思超觉得，若每个人都能够从点滴

小事做起，身体力行传承好的家风，由点及

面，国家将更加文明、繁荣、富强。“正如有

首歌唱的那样，‘家是最小国，国是千万

家’，如果每个家庭都注重家庭教育和家风

建设，必然会点燃中国梦的燎原之火。”

调查显示，74.6%的受访青年认为，良

好家风是第一教育，能为子女建好人生“第

一所学校”；65.3%的受访青年觉得家风是

“无言”的教育，潜移默化塑造人；63.0%的受

访青年认为家风决定一个人三观的树立；

62.9%的受访青年指出，家风是社会风气重

要组成部分，影响社会风尚；39.8%的受访青

年认为家风帮助建立文化自信和道德自信。

武汉大学民俗学教研室主任、武汉大

学生态与社会文化研究中心主任蔡磊表

示，家风的传承是家庭教育的重要组成部

分，是儿童社会化的起点，对于个体的成长

具有重要意义。良好的家风有助于形成个

体健康的人格和积极的人生观、价值观、世

界观，反之，则会影响个人道德品质和社会

心理的健康发展。她指出，良好家风的背后

蕴含着中华民族优秀的传统文化、伦理规

范和生活智慧，有助于形成积极的社会风

气和培养社会主义核心价值观。

建立良好家风，83.1%受
访青年认为家长应重言传身教

“家风对我而言是从小到大耳熟能详

的话语。”刘瑞琛说，她的父母总跟她说，人

生的路是自己走的，“成龙上天，成蛇钻草”，

想过什么样的人生就得付出什么样的努力

和汗水。如今，她也总以同样的话教育自己

的孩子，孩子从小就充满了内驱力，几乎所

有同时认识她和孩子的人都说，“一看就是

你的孩子。”她感觉，这就是家风的传承。

蔡磊表示，家长首先要以身作则，在言

传身教中树立良好家风。其次，应有意带孩

子多参加家族活动，让孩子更多地了解家

族历史和优良家风传统，“家风的树立和传

承应融入日常生活，让孩子在衣食住行中

受到家风的浸润和熏习”。此外，还要让孩

子了解中华民族深厚而多样化的家风传

统，开阔孩子的视野，培养孩子的家国情怀

和社会责任感。

建立良好家风，83.1%的受访青年认为

家长应重言传身教，注意言行，以身作则，

71.6%的受访青年认为要注重传承与纳新，守

护传统美德同时融入现代精神，68.4%的受访

青年认为要带孩子多做正能量的事，57.6%的
受访青年建议家长重视提升自身修养。

参与本次调查的受访青年中，00后占

31.0%，95 后占 19.7%，90 后占 27.1%，85 后
占 11.5%，80后占 10.7%。

（姚秀清对此文亦有贡献，文中路瀚、
刘瑞琛为化名）

建立良好家风 83.1%受访青年认为家长应重言传身教
66.5%受访青年表示诚实守信、踏实做人的家风令自己受益良多

中青报·中青网记者 杜园春

为了不让孩子“输在起跑线上”，很多

家长早早开始“鸡娃”，却忽略了对孩子品

德的塑造和培养。然而，立学先立人，好的

家风家教才是一个人成长成才的重要根

基。近日，中国青年报社社会调查中心联合

问卷网（wenjuan.com），对 2667 名受访者

进行的一项调查显示，94.6%的受访青年认

同好家风是子女真正的“起跑线”。

刘瑞琛是成都市一所小学的高级教

师，也是一名国家二级心理咨询师。她说：

“如果将孩子比作小树苗，家风就像它的

生长环境，很大程度上决定了其长势。家

风会影响孩子‘三观’的建立，也会影响其

一言一行。”

刘瑞琛指出，原生家庭对每个人的影

响都是很大的。“孩子从小耳濡目染，良好家

风一定会传递给下一代。我在基层学校工作

多年发现，一个有问题的孩子，背后多半有一

个有问题的家庭。所以说，生长在一个具备

良好家风的家庭，孩子是受益终身的。”

路瀚今年 30 岁，是山东济宁人。他回

忆，“自打记事起，妈妈总跟我说，只有通过

自己的双手得来的东西才真正算是自己的

东西。所以我从小就知道要努力做事，脚踏

实地，靠自己去‘挣’未来。”

李思超是广东省一所公立中学的老

师，在他看来，家风就是言传身教，父母怎

么做，孩子就会跟着怎么去做，日复一日，

在潜移默化中影响塑造着一个人。而且，孩

子“长大后，也仍然会在良好家风的鼓舞下

得到进一步成长”。

调查中，94.6%的受访青年认同好的家

风是子女真正的“起跑线”。其中 80后认同

度最高，为 98.3%，其次是 85后（96.8%），00
后（94.7%）。

立学先立人，武汉大学民俗学教研室

主任、武汉大学生态与社会文化研究中心

主任蔡磊非常认同这个观点。“好的家风是

一个家庭最值得珍视的精神财富。对于孩

子的成长而言，健康人格的培育重于知识

的学习，而在人格的塑造上，家长是第一任

老师，也是终生的老师。”她指出，家风是一

种无形的家庭教育，其重要性和影响力不

言而喻，“家风往往通过父母的言谈举止，

潜移默化地影响和塑造着下一代，尤其是

在精神和道德的培育上，甚至能够影响人

的一生”。

参与本次调查的受访青年中，00后占

31.0%，95 后占 19.7%，90 后占 27.1%，85 后
占 11.5%，80后占 10.7%。

（姚秀清对此文亦有贡献，文中路瀚、
刘瑞琛为化名）

94.6%受访青年认同好家风是子女真正的“起跑线”
“好的家风是一个家庭最值得珍视的精神财富”

中青报·中青网记者 王品芝
实习生 李斯宇

陶艺、编织、烘焙、自制手机壳等小

物件……近年来，越来越多年轻人爱上手

作活动，享受亲手创作的乐趣，探索约会与

休闲的新方式。近日，中国青年报社社会调

查中心联合问卷网（wenjuan.com），对 1335
名受访者进行的一项调查显示，80.5%的受

访者体验过手作，超四成受访者对手绘、自

制小饰品、陶艺、编织等手作感兴趣，62.8%
的受访者认为做手作有助于了解和传承传

统手工技艺，感受传统文化魅力。

“制作过程很复杂，但做
成后有很强的成就感”

中央财经大学大三学生聂小雅和朋友

体验过锻造首饰，“把银条烧热后，锻造成

自己想要的东西，比如戒指、手链。整个过

程很有参与感，也很新奇”。

调查中，80.5%的受访者体验过手作。

聂小雅和朋友聚会时，想体验一种两

个人都能参与、比较有意义的活动，正好看

到有手作店铺，就去尝试了一下。

甘肃省兰州市的高二学生邢梓涵对于

制作拼接或传动装置之类的手工活动很感

兴趣。“我最近做了一个木板拼接的传动装

置，做好之后是一个小型印刷机。这是我之

前没有体验过的项目，从找材料到一步一

步拼接，再到调试，制作过程很复杂，但做

成后有很强的成就感。”

调查中，大家对手绘（46.5%）；自制小

饰品，如手链、手机壳等（42.5%）；陶艺

（41.5%）；编织（41.3%）等手作更感兴趣。其

他还有：特色非遗手作，如剪纸、糖画、扎

染、皮影、刺绣等（35.5%）；中式体验活动，

如中式插花、围炉煮茶等（29.0%）；食品制

作（28.1%）；金属制作，如银饰、金属制摆件

锻造等（25.6%）；模型制作，如乐高、沙盘等

（21.3%）；木工（19.8%）；数字艺术创作，如

数字雕塑、数字绘画等（16.8%）。
河北省邯郸市的郭涵开了一个手作小

店，“我们店里的主要项目是陶艺，还有做石

膏娃娃、烧玻璃、自制戒指，都比较受欢迎”。

“陶艺是一种比较传统的手作项目，大

家来到店里可以在老师的指导下捏塑各种

造型。家长带孩子来体验或几个朋友一起

来做的比较多。”郭涵介绍，给石膏娃娃涂

色是孩子们最喜欢的项目，店里有很多种

卡通造型的石膏娃娃，“有些家长很放心地

把孩子放在我们店里做手工。年轻人更喜

欢做戒指，很多人来做对戒，可以选的纹理

款式有几十种，比如交叉纹、斜纹，图案可

以随便刻”。

“年轻人爱上手工，也让
老手艺有了更多传承和发展
的机会”

郭涵感觉手作是这两年热起来的，类

似的店面也越来越多。“现在大家想找一些

更有体验感、更新奇的娱乐方式，手工活

动可以按照自己的想法创作，而且老少皆

宜。朋友聚会、情侣约会，一起做一个小

手工可能比单纯逛街吃饭有意义一点，也

比较适合家长陪孩子进行亲子活动，各种

人群的需求都能满足。”

手作越来越受年轻人青睐，对此，

62.8%的受访者觉得有助于了解和传承传

统手工技艺，感受传统文化魅力；49.4%

的受访者认为可以学一门新的手工技艺，

丰富个人生存技能；48.5%的受访者觉得

是按自己的想法进行创作，追求个性化表

达；46.5%的受访者觉得能缓解数字时代

的压力，放松身心；41.1%的受访者认为

手作礼品更能表达年轻人的审美和感情；

34.7%的受访者认为能体验从无到有的

“造物”成就感；17.6%的受访者觉得和亲

友或孩子联手做手工很有乐趣。

初中美术老师任建华说，很多传统手

作融入了现代的想法和创意，以一种全新

的方式呈现出来，更新潮、更被年轻人认

可，既有传统文化的魅力，又有现代的气

息。“有些老手艺之前处于一种被遗忘、

很可能失传的状态，现在年轻人爱上手工，

也让老手艺有了更多传承和发展的机会。”

不过，任建华发现，随着手作逐渐热

起来，网上出现了很多手作教程，还有一

些有了现成的工具材料包，虽然这样有助

于人们接触和学习手作，但也容易出现

“广而不精”的情况，如果想深入研究其

中的细节、文化内涵，还要进一步下工夫

学习。

“如果不去做手作，我可能会把这些

时间用来刷短视频。”邢梓涵觉得，年轻

人爱上手作是一个非常好的现象。“现在

大家容易沉浸在虚拟世界中，对手作的热

爱和关注，可以帮助大家回归现实生活，

也可以把大家的注意力从碎片化的娱乐活

动，转移到一种更需要专注力和投入感的

项目上。”

“很多人是出于社交目的来体验手作

的，我们也在考虑办一些集体活动，比如

一起做一个比较大型的作品或办一些沙龙

活动，也在考虑增加一些配套课程，因为

有些人有后续学习的需求。”郭涵说。

受 访 者 中 ，男 性 占 41.6% ，女 性 占

58.4%。00 后占 16.9%，90 后占 50.0%，80 后
占 27.0%，70后占 4.5%，60后占 1.6%。

（应受访者要求，郭涵为化名）

手作渐热 超六成受访者认为有助于了解和传承传统手工技艺
80.5%受访者体验过手作


